

# ALSÓLENDVAI HIRADÓ

Előfizetési ára: 8 K  
Egész évre  
Fél évre 4 -  
Negyed évre 2 -  
Egyes szám ára 20 fillér.

Felétel szerkesztő: **OSZESZLY M. VICTOR.**  
Laptulajdonos és kiadó: **BALKÁNYI ERNŐ.**

Keziratokat nem adunk vissza.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal: BALKÁNYI ERNŐ könyvkereskedésében Alsólendván.  
A nyilviter sora egy korona.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

## Az „egyke.”

Alsólendva, 1910. december 31.

Némely társadalmi lap hasábokat közöl a ma egyik aktuális és közérdeklő kérdéséről: az „egyke”-ről. Mult számában az „Alsólendvai Híradó” is megemlékezett a Kaposvártól tartott egyke-elénes gyűlésről, melyen sok szép és józan reformot proponáltak és emeltek határozati javaslatra.

Nem lesz talán érdektelen, ha az alkalommal szöveket néhány szót a Malthus-féle népesedési törvényről.

Ne gondolja a szíves olvasó, hogy ez egy becikkelyezett törvény. Nem. Ez nemzetgazdasági törvény, melyre Malthust a történelmi, etnografiai és statisztikai adatok, továbbá saját mélyen gondolkodó, számtól és a fentebbiekből kombináló esze tanították.

Malthus egy angol protestáns pap volt, ki 1798-ban egy nagy művet adott ki, melyben tárgyalta a népesedés befolyását az emberi nem haladására. Az összegyűjtött roppant anyaghalmoz alapján műve utolsó előtti fejezetében oda konkludált, hogy „az emberi nem boldogulását és haladását leginkább a rendelkezésére álló táplálkozási eszközök határán túlmenő szaporodási törekvés akadályozza meg.” Ő az ennek alapján népesedési törvényét ilyen formán állította fel: Az emberi nem szaporodási törekvése, ha annak az önfentartási eszközök elégtelen volta utján nem állán, mértani arányban haladna. Ez értelemben, amely állam ma 1

millió lakóssal bír s ha lakóinak száma 25 évenként megkétszereződne, 200 év múlva 256 millió lelket számlálna. Az élelem eszközei ezzel szemben a legokoszerűbb gazdálkodás mellett is csak számtani arányban szaporíthatók. Így 1 millió q gabona termést ugyanannyi idő alatt a legszerencsésebb körülmények között is csak 8—9 q-ra lehetne emelni. Szerinte a természet ez élet magvait sűrűn hintette el, de elegendő teret nem adott hozzá.

Konsequenciáit körülbelül a következőkép vonja le: Ahol az emberek a természet által kimért határok könnyelmű házasságokétes (érven az olyan házasságok, mikor két oly fél egyesül, kik utódokat eltartani nem képesek), gyermeknemzés (az előbbi erre is, de más formában) által átépni akarják, vagy át is lépik, oly akadályokkal fognak találkozni, melyek ebbeli törekvéseiket redukálják. Ilyenek: az inség, nyomor, a járványos betegségek, a nagy gyermekhalandóság, az éhség, a háborúk. Tehát a természet sokféle módon meg tudja torolni az ő örök törvényei átgátoit. — Malthus ezeket „visszatorló” akadályoknak nevezi s az okos és erkölcsös önmegtartóztatást ajánlja.

Malthus törvényeivel szemben Carey, a híres nemzetgazdasági író, ki az előbbinél négy évtizeddel később lépett fel, azt mondta, hogy minden bajnak (tehát ennek is) egyedüli és ésszerű orvossága: a munka. Mas eszközök nem ment meg a túlnépesedés bajaitól, mert vagy magas fokú erkölcsi

süllyedéshez, vagy erkölctelen eszközök és módok alkalmazásához vezet.

A kiválasztás és gyarmatok alapítása szintén elősegíti a túlnépesedést. Azonban minden baj nem a szaporodásban, hanem az ésszerű és praktikus gazdasági törvények szabad érvényesülésének erőszakos megállításában keresendő. Ilyen gátló (de hasznó hajtó) akadályok az általános adórendszer, a nagy gabonavámok, ipari védámok, fogyasztási adók, mert a gazdagot még gazdagabbá, a szegényt szegényebbé teszik.

De mindezeket eltekintve a találmányok napról-napra oly hatalmas lépésekkel viszik előre a kultúrát, hogy a megélhetési viszonyok csak látszólag lesznek nehezebbek.

Nézünk kissé körül, nem találunk-e felesleges intézményt, melynek fenntartási költségeit kulturális vagy gátló célokra fordítva, az állam e két legfontosabb érdekét előbbre lehetne vinni? Igen, találunk. Minden józan embernek kell, hogy szemébe tünjék a katonaság intézménye. S ha szemébe tünik, kell, hogy sirva gondoljon azokra a keservesen kiizzadott számláikra, miket ez a moloeh megemész. Ketszerez kár hárulni belőle a nemzetre (a kulturális haszon elenyésző csekély), még pedig: meg van fosztva az ország a legmunkabíróbb s legtanulmányosabb korban levő polgáraitól, másodsor meg van fosztva egy csomó humánus intézménytől. Azzal az — ugyszólan — ablakon kiszórt pénznel 500 százeleddel előbbre lehetne vinni az állam gazdasági fejlettségét, lakóinak műveltségét s

## Ujév napján.

Ismét egy nap Virradt fejjünk fölött, Mialatt az Ó-év elköszöztött; S ez új nappal Mintha vigász érme, Akként repes Szivünk örömebe’.	ifju élet, Kemények és vágyak Inselkedve Körörmünk állnak; S képzőletünk Amik messze szállnak: Nem látjuk, hogy Napjaink lejárnak.
Keserűvel Az elreputt idő Vissza többé Ott-munkoa nem jó. Ne is jöjjen, Emleke is elég; Szivünk lejárnak Kiban ettől is leg.	Az új-évbé Belépünk mi máma, Szivünk remél Örömmunkoraba’. S míg remenyünk És örömiink kísért: Gondban, jelen, Jóvo s mult hódít tért.

Dr. TERSÁNCZKY GYULA

## A kém.

A román főváros egyik legforgalmasabb boulevardján előkelő étteremben ebéd után. Asztalunkon az elfogyasztott ebéd jól sejtető maradványai. Emeztünik. Gondolatlatlanul, lustán bálunk ki a nagy üvegablakokon, melyen túl Bukarest nagyvárosi élete zajlik Budapesti képek. Hamistalanul nagykorúti pillanatevődések. Van egy város a földön szorosan túl, mely a mi deidegített világvárosunk mintájára lét metropolisz. A hangya szorgalmával gyarapítják s a kölykét védő róka ravaszságával védik a románok az ő feltett világvárosukat.

Bukarestet kicsinyben oly félelmes és modern erődített védik, mint Páris. Az egész várost a földalatti katonai védőművek bonyolult labirintjéi veszik körül, mint egy láthatatlan óriás gyűrű. Csak stratégia tudná azt leírni és méltatni.

A jölkötök gyomor nyugalmával fordítottak szótlan szemléledésünket a süppedő szőnyegekkel puhán kibéltet helyiségre, mely kelet főránjak egynekem érdekes példányával is díszekkel. A hófehér hivatkozó asztalok lassankint megnépelednek, s az étterem mintha feltáplálkodott volna álmos mozdulatlanlanságából, ének cséveség és az étkészés diszkrét nesze hullámozott. Csak a szomszéd asztal maradt türesen. De ifem sokáig.

Ruganyos léptekkel katonás testtartással öreg ur rötta meg a néhány lépcsők mely az étterem egyik felét a másiktól elválasztotta. A pincér segítségével megszabadult felöltöjétől s tüőnk há-

rom lépésnyire leült. Kíváncsiság nélkül vizsgálgatom arcvonásait, mely a dús fehér szakállhoz, a gondosan ketteválasztott fehér hajhoz fűzőságon fiatalnak tűnt fel. Az éthordó pincéret francián érkezett, de a kijelése hamistalan kis-oroszosan csengett. Mordulatai magukon hordták az előkelőség belyegét, de mütje nagyuri volt a levestől a desszertig.

Mindez önkénytelen érdeklődéssel néztem végig azokra a különös érdeklődéssel, mely némely emberek szinte szuggesztív erővel tudnak ébren tartani. Ez an emberem illatos cigarettára gyujtott s egy apró dahonyseleence belsejét kezdte nézegetni makacs kitartással. Mintha ez a csöknyös bálulás az én érdeklődésemmel is véget vetett volna, másféle fordítottam tekintetemet. Női kalapokat vizsgálgattam, melyek époly nyagok, mint a magyar lovárosban. Nőket, kik csinosak és kokettek, s ferjeket, kik varok és felük aszonytáltak. A fehér szakáll urak egészen elfeledkeztem.

Egyszerre az elvesztett életnek az életlő való elbucvasztás fájdalmainak artikulálta hangja ütötte meg a filemet. Meglepetten néztem a hang irányába. Egészen szokatlan, különös dolgot látam. A fehér öreg ur egész testében reszketve állt asztala mellett, egy nagy barna férfi napoleoni pózban állt; majd eme diadalitts szemekkel egy csillogó ezüst-tárgyat mutatni előadottának a két ujjá között s kárörvendő kacag hajtva el ajkát. A másik csak állt fehéren, nézám, aztán hirtelen oldalaschébe nyul; a barna férfi villánnal

következőleg anyagi jólétét is. Ezenkívül ott van a rengeteg számu és roppant mennyiségű kötött birtok (a papi birtokról nem szólok). Nemzetközi egyezmény alapján el kellene törölni a katonaságot. Az egető hajkonk kell segíteni, nem a még meg sem levőkön.

Mindenesetre kívánatos volna, ha az illetékes körök magukévá teszik a kaposvári gyűléseket mondottakat.

VLAY IMRE

**A mi karácsonyunk.**

Nekünk is volt tünneplük. A jószívű kis-Jézus nekünk is hozott ajándékot, ami szívbütnke is belopta az öröm fényáráját!

A Julián-Egyesület nem felejtkezett meg ez évben sem a szlavoniai magyarokról. Kaptunk kalendáriumot. Nagy szó, nemcsak, erdey-nében tiszteltetőm telt ez!

Lázak kiváncsisággal bontottam ki az egyik csomagot, melyet az egyesületől kaptam. Tavaly érdekes, tanulságos, lelkisítő volt. Milyen lesz most? Amint kezembe vettem az első példányt, már maga a címnap is kellemes benyomást keltett. Tiszta nyomású, szines alföldi tanyai életkép. E kép láttán szinte megcsapa az embert a magyar alföld arnyalásait lengető szelöje, mely törlömszött magyar dalt durrusól fülnökbe. Egyik sarkában ott van a magyar korona, alatta a szök: „Ezer év.” A másik sarkában pedig egy ósi magyar harcos löhötön, nyílal a kezében. Milyen beszédes már a címnap is! Ime magyar verem, itt van a magyar korona, mely kiállotta már ezer év viszontagságát, ne csüggedj, megérjük Isten segítségével a másodikat is! Itt van ösenik típusa, a harcoló magyar. Ne csüggedj, hisz ösenik is harcoltak, győztek! Harcolj, küzd, nekilözöl! Neked is győzelem lesz az osztályrészed!

Ime, ezek a hangulatok száláltak meg, egy címlapot néztem. És forgatam a napirt tovább. Szememzedett lelki csomókék ezek a közlemlék, képek. Tanul, szörözökik, lelkedisk, bütfelét ékönyvel kezembes a magyar Nyelve egyszerű, világos és szép, zambatos. Cseng-bong a szép magyar nyelv dallama benne. Ha a címlapra nem is írtak volna föl, hogy nyelvben él a nemzet, akkor is megkiváncsolt, megszeretnek azok, akik hallják felolvastva, vagy maguk is elolvassák. Miskatich Kálmán elbeszélést, Petöfi Sándor, Szabolcs Mihály és Lamperth Géza verseit a napirtból.

gyorsabb modulattal kapott a kéz után s az eszt tárgyat az asztalra egy, ráismertem, a kis dolmány-szelenice volt; zsebéből sipot rántott elő, befelügy.

Eles siklóh nagy metszette át az éterem diszkart zajat; úgy hangzott a sipzó, mint a predájára lecsapott vércse vijlögása. Csend lett a helyiségben egyszerre. De csak pillanattáig. Ferriák és nők leingráltak székeikről, tolongva siettek a harsz színhelyére, ökök a levegőbe emelkedtek s általam nem értett szenvedélyesen kiejtett szavak hallatszóttak.

Mindaz egy pillanattól rövidebb idő alatt történt. A zöld selymfüggönyök, hol a pincérék szoktak simán, zajtalanul eltűnni, szélesen váltak szét s komoran, előre nyujtott fényes szuronyokkal megjelentek úgy tisztelt az élen nyíló román gyalogok katonái. Rövid, kemény vezényszó. A tiszet parancsolón int meztelen kardjával. A háborgó indulat lárámja elhal s az előkelő közönség, melyet oly hirtelen kiforgatott arisztokratikus közönyéből a sipjel, tisztelgetésben nyit utat a katonáknak. A szuronyok körülveszik a fehér-szakállú férfit; feszült kíváncsisággal állók fel, hogy lassan a tovább történőket.

A tiszet a legelva tartóthoz lép, katonás brutalitással markol a fehér firtökbe s a kezében maradt parókát alig igazán nem eltitkolni való szép fekete haj tünik elő; a paróka az asztalra dobátok a dohányszelence mellé s a felvedező kéz már a szakállt rántja le a halára vált ember arcáról. Ime, egy fiatal, simára borotvált áll pillantunk meg, melyet szintén kár volt eltakarni. Ez is a haj és a dohányszelence mellé kerül s egy pillanatra mulva ott fekszik a fehér bajusz is.

A corpus delictiket a detektiv szipri be-táskájába s jól meg se nézhetem a leplezett árcát, már viszik a fiatal férfit. Szegény most oly ére-

A jó kertész gyengéd, finom kezéjárását, a szerető anyja lágy simogatását éreztük e napirt olvasása közben. Százhatvan oldalán nyujtja a szó szoros értelmében vett szorokoztató, tanulságos olvasmányokat. Kiterjeszkedik minderre, ami Szlavóniában élő magyar érdekelhet. Minden egyes közlemlény kiteszi az olvasó elé az asztalra az Egyesület szívet. Ott lüktet minden betűben a felebaráti szeretet, a testvérierőt oly sokat fáradó Julián-barát lelke, vére.

Forgatom, nézem a képeket. Bemutat nekünk ez a napirt olyan embereket, kiknek a példája nevel, lelkisíti a magyart. Ott van a magyar király képe, bemutatja három szlavoniai magyar képet. Bizalommal, büszkeséggel töltöttek el bennünket Cseh Ervinnek, Jankovich Alfréd grófnak és Majláth László grófnak a magyar nép érdekében kifejtett fáradásait.

Képeket ismerjük meg a szlavoniai magyar iskolák tanulóit, a felnevelt téli tanfolyamainak hallgatóit, hitelszövevényeket vezető tagjait, olvasóköri tagjait, műkedvelői előadások szereplőit. Kell-e említeni belőlük, lázítóbb kiálványt? A jó példa vonz. Igyekszik minden faluban hasonlót alkotni, pedig csak képeket láttak. Nincs ezekhez kommentár, hiszen beszélnék e képek maguk. Ime az egyik faluban huszonhat szereplő közreműködése mellett adtak elő egy népsziművet, bizonyosági annak, hogy a népsziművet úgyvanzát a szép hazafias hivatást teljesíti, amit ezekkel néhány evezuded a magyar hazában.

Olvasom a közlemlényeket. Történeti vissza-pillantások, melyek oktatják, nevelik, buzdítják, lelkisítik, vigasztalják az olvasót. Mikor befejeztem egy-egy olvasmányt, az az érzésem volt, hát lehet annak a nemzetnek a fűszálai, amelyiknek ilyen története van? És ez az impressió felkelti a magyar öntudatot, a nemzeti büszkeséget, a tettvágyat az olvasóban. És kell-e ennél több? A folytatás azé a szlavoniai magyarról. Ödögzik onmagáért s ezáltal előbbre megy az összesség. Mert hangoztatja e napirt, hogy segis magadon, az Isten is megcsigé. Napnál világosabb példával bizonyítja a Hitelszövevényeket, az intelligens iparosképzés, az önképzés szükségességét. Az önzerteztet hat, mikor a szorgalomra hívja fel a figyelm, vagy a pániánki gúlna küzd. És ezzel többlet megy, mintha bármilyen nagy, frázisteli szoradatot tudtana a rakijósa nyakába.

Kiváncsi az egészestelen szabályokra, az új választásokra a népet, gazdasági teendőkben utmutatót nyujt. Ezekkel neveli intelligenssége a magyart. — Az eredmény nem is marad el.

Egyik fontos témája a népszámlálás. Kiváncsi, mi a teendő. — Nevel, lelkisít, tüzel a napirt.

nek látszik; a szuronyok között haladva, katonás tartsata megroskadt s már oly vén, oly kietlenül reménytelen, amint eltűnnek a zöld függönyök raógtól, hogy igazán megérett a fehér hajra és szakállra...

Megborzongok. Az elmulás gondolata lüdbőrössé teszi a kedélyeket. Hivom a fizetőt, aki még visszaad, kérdésem nélkül szaporán elmondja, hogy az elfozott egy orosz gróf, vezérkari tiszt, ha az erdőtérőkről készített felvételeket. A kis dohányszelencében voltál a képek. Ma befejezte a kénkedést, delután haza akart utazni, hol már várt volna reá a cár kegye, eszímérsége, fényes karrierje. Mintha nem érdekelne, szintelen hangon vettemed elő a kérdést: s most, hogy elfogták, mi történik vele?

— Hat órákor reggel agyonlövök a vársánckörbe; pedig gavallér ember volt! — tette hozzá a pincér, ki a jó borralvalókat sajnálta.

Erfől a kis katonatragédiáról eszembe jutott egy analógtörténet, mely minket is érdekel s mely nem végződött ilyen tragikusán, puszkagolyóval. Vezérkarunknak egy fiatal zásadosa egy napon nyomtalanul eltűnt a császárvárosból. Katonaszökevénynek deklarálták. Két hónap mulva jelentették a hadügyminiszternek kihalgatásán. Irásokat, rajzokat terjesztett a miniszter elé; a városi erődítés leírása és rajzai voltak. Örízetbe vetett az előterjesztett dolgokat és átküldték a vezérkari főnöknék; meg aznap éjjel megveszgyiták.

Másnap a százados külön kihalgatásra rendeltetett Öfelségéhez, ki e szavakkal fogadta: — Gratulálók, ezredes ur!

— Az ezredes ma tüzérségi felügyelő. Ha Vársóban rajtaszépíték volna, oit hagyta volna az életet s nem reklamálta volna a monarchia. Csak az asszonya siratta volna meg s apátlan gyermekeit. Katona-sors!

tárnak minden betűje. Nem bántja a horvátot, de a sajátját védi, neveli. Sok idejét szeretik ideiktani, de sajnos, helyszüke miatt nem tehetem

Huszonötöt példányban jelent meg a napirt. En ismerem a szlavoniai magyarság helyzetét, nagy eseménynek mondom e napirt kiadását. Bár kapnának ívet a mi murakói horvátjaink és alsóerdélyi-járási vendjeink. Tán kisoríthatnók vele a Cirilj-egyesület napirtját — és szímelmet.

(Nasic)

KOZMA IMRE

**Egerszegi furcsaságok.**

Rovatveztó: FRICZI.

VI. Deák-keri.

(Deák Ferenc megintertvölösa)

Ilyenkor a a szokás, hogy az újságrók az olvasó-közönség szorokoztatására megintertvölök néhány előkelő politikus; mint vélekedik a jelenlegi divatról? Megkérdéznék tovább néhány előrendű színi-csillagot: mikép gondolkozik a munkajárt jóvőjéről? Tudom, hogy ez öntletté, de mivel így van, hát én sem másoltak rajta. Sőt egy ilyen bálipétt én is megköszöktattam némi különbséggel. En nem élot, hanem egy nagy halottat, a „haza bolcséit”, Deák Ferencet interjúvaltam meg.

Egy ények-téli éjszaka eimentem az egerszegi Deák-kerthe, hol tudvalevőleg Deák Ferenc bronz-szobra áll s lütemmel vele szemben egy korhat, vén padra.

Körülbélt másfél óra hosszat ültem és cigarettáztam, mikor egyszer csak megmozdult a szobor és a haza böices leszállott márvány talapzatról s odajött hozzám.

Közöttünk aztán a következő párbeszéd folyt le a csillagos téli, de mégis tavaszi éjszákában.

— Hogy melióztatik, kegyelmes uram, érezni magát?

— Hála Isten jól! A hely, hová állítottak, nagyon is, télen is meglehetősen szép zúd Egy hibója van azonban; az Isten szemé előtt van és mégis az Isten háta mögött van!

(Kommentár: A Deák-keri ugyanis a kath. templommal szemben van, de úgy el van dugva, hogy ember legyen, ki rá akadjon.)

— Hát éjjel, hogy tetszik magát, kegyelmes uram, érezni?

— Éjjel? Persze, persze! A világtást! Egy lámpa van ugyan előttem, de az nem ég.

— Talán hallott kegyelmes uram a mostani szobor-mozgalomról?

— A Szaváról? Oh igen! Igazán Zalaezerszeg város közönsége örök háival tartozik annak vasereji gimnáziumi tanárnak, ki kinem foghígyatlan erővel és lelkesedéssel fardozik e nemes ügy érdekében.

— Hát magában a szoborról, hogy kegyeskedik velekedni?

— Hallottam a pályázat eredményéről. Megnyugtát. Csak egytől felek.

— Mi az kegyelmes uram?

— A szobor helye. Félek, hogy kortársam szobra is olyan helyre kerül mint az enyém. Tudja, a kerti szep, rendezett, de olyan helyt van, hol senki sem látja. Ezt pedig azért mondom, mert Egerszegiek ezidig csak egy műemléket van, az én szobrom s ezt az egyet is nagy eldugták, hogy idegenek nem is tudják van-e szobor itt, vagy nincs? De hiszem, hogy az egyszer majd másképp fognak gondolkodni a bizottság tagjai. Jó éjt!

— Ezzel elvölözött, illötleg ismét elfoglalta a talapzatot a helyét Deák Ferenc.

En pedig lehunytam szememet és gondolkodni kezdtem a mondatoknál.

Igazva van Deáknak! A zalaezerszegi Deák-keri szep, de rossz helyre teték.

Új cigarettára nyujtottam s a gyufa lángjánál megpillantottam egy jelentékeny hibát a Deák szobron. A mentén a gombok bal felül vannak Jobban megneztem. Hja! Németek csinálták!

A legjobb magyar

**szakácskönyvek**

igen jutányos árban kaphatók BALKÁNYI ERNŐ könyvkereskedésében Alsólendván.

## Dr. István Vilmos halála.

### Egyházmegyének gyászja.

(Saját tudósítónktól.)

A karácsonyi ünnepek szomorú gyászt hoztak egyházmegyéinkre. Dr. István Vilmos választásos belső titkos tanácsos, szombathelyi megyéspüspök, szombat délután 2 órakor meghalt. A püspök már eszszabó idő óta gyöngyözt, de betegséggel nem tulajdonított komolyabban jelleget az a ceteris ember az utolsó órákig járt-lett a püspökvarban. Szombat reggel melé akarta vezetni szokásos reggeli miséjét, de közvetlenül a mise előtt hirtelen rosszul lett, összeesett, úgy, hogy a palotájába úgy kellett felvinni. Azonnali orvosokat hívtak hozzá, de ezek — dacára a leggodnobbá ápolásnak és gyógykezelésnek — a gyorsan kifejlődő tüdővénnyel miatt megmennti már nem tudták. Dr. István Vilmos délután 2 órakor tüdőszéllyel következében, 61 éves korában killehet lelké.

Az egyházi halála iszinté és mely részvét keltett mindenütt. A püspöki vár ormára azonnal kitűzték a gyászlobogót és a templomokban egész délután kongtak a harangok. Alsólendvára még szombat délután megérkezett a halál híre és az itteni templomra is kitűzték a gyász-zászlót. A jövő hetén pedig gyászistentisztelet lesz a váratlanul elhunyt főpap lelki üdvért.

Dr. István Vilmos tíz évé püspöke a szombathelyi egyházmegyének. Tízéves jubileuma alkalmával a király és év júliusában választásos belső titkos tanácsosaává nevezte ki. Zalaegerszegben született 1849-ben. Atján szegény horvádmestere volt, aki anyagi gondokkal küzdve, iskoláztatta jeles tehetségű fiát s a papi pályára szentelte. István Vilmos előbb a szombathelyi egyházmegyébe volt káplán, majd udvari pap, szent-zségi jegyző, teológiai tanár, püspöki titár, az utáni kanonok, 1899-ben fölszentelt püspök lett és Hidássy Kornél püspök mellett koadjutor, akinek halála után, 1901. november 1-én Széll Kálmán miniszterelnöksége alatt kineveztek püspökké.

A püspök halála után nyomban egybehívták a káptalant, mely intézkedett a temetés felől. Egyben értesítették a püspök haláláról a pápát, a bécsi nuncius, és a kabinettot, a miniszterelnököt és a herceggimást.

Máspan megérkezett Horváth István püspöki helynököz X. Pius pápa, Ofelése a király, Ferdinánd bolgár király, a bécsi nuncius és a magyar kormány részvétáírára, de jöttek részvételük ezenkívül az ország minden részéből, főpapoktól, politikusoktól és az előkelő világ igen sok tekintélyesétől.

A meghaldott püspök holttestét — bebalzsamozás után — mult hó 26-án violaszíni nimesmondó ruhába öltöztették és kettős koporsóba zárva a püspöki palota dísztermében felravalozták.

A temetés szerdán délelőtt met végbe nagy pompával. A temetésen számos előkelőség kivül megjelent dr. Prohászka Ottokár székesfehérvári püspök, ott volt az egész egyházmegye képviséi, a város, a katonai és polgári hatóságok küldöttsége, az összes hitfelekezettek küldöttsége, a hivatalok küldöttsége és nagyszámú közönség. A gyász-szertartást gróf Széchenyi Miklós győri püspök végezte fényes papi ségdellet.

Kilenc óra után megkondult a püspöki templom harangjai s a gyászerőből az egyházmegye plebánusai átvittek a koporsót az aulába, onnan pedig a székesegyházba. Itt emelvényre tették a koporsót és megközdött a szentmise, melyet gróf Széchenyi Miklós püspök celebrált az egyházmegye papjainak ségdelvétel, Prohászka Ottokár dr. püspök jelenlétében. Közben a templomi énekkar gyászdalokat énekel. Az ünnepi mise után gróf Széchenyi Miklós beszentelte a halottat záro koporsót, mely aktus után a koporsó gyászkocsira helyezték és a menet megindult a püspök részére készült kripta felé, hol az elhunyt főpásztor örök nyugalomra helyezték.

A gyászszertartás Alsólendvára Strausz Florián eszperelbános volt jelen.

István Vilmos végrendeletet nem hagyott hátra, így szerzett vagyonának egyharmada a kincstár, egyharmada az egyházi és egyházmegyei törvényes örökösöké lett.

Helyettese a püspöki sék betöltéséig Horváth István kanonok, püspöki helynök lesz.

Érdekes, hogy az elhunyt püspök mostanában akart nagyobb alapítványokat eszközölni s ez iránti felkészítése éppen most van a miniszteriumban elintézés vegett.

## HIREK.

— **Eljegyzés.** Ecker Anna kisasszonyt, Ecker Pál helybeli iparos leányát, eljegyezte Németh Pál lakatosmester.

— **Tanítói kinevezés.** Csizsek Gusztáv pálfiszegi tanítót, Csizsek Károly lendavahuzalati igazgató-tanító fiat, a miniszter kinevezte a nyírvölgyi állami elemi iskolához rendes tanítónak.

**Jutalom erősítéséről.** A hivatalos lap közli, hogy a földművelésügyi miniszter a kopár területének inként fejlesztést erősítését herceg E. Esterházy Miklósnak, az alsólendvai és több hitbizomány urát, ezért közhasznú tevékenységének elismeréséül egy művészi kivitelű festményt és egy bronzszoborral jutalmazta; — sipeki Balás Béla alsólendvai uradalmi erődfelújító pedig, mint aki a versenyre bocsátott erősítések létesítése körül kiváló érdemeket szerzett, 500 kor. pénzjutalommal tüntette ki a miniszter.

— **A polgári iskolai segélyező-egyesület közgyűlése.** Az alsólendvai állami polgári fiúiskola ifjúsági segélyező-egyesülete december hó 27-én délután 5 órakor tartotta meg évi rendes közgyűlést a polgári iskola tanácstermében. — K. Hajós S. Mihály tiszteltbeli elnök melegen üdvözölte a szép számban megjelent tagokat, megnyitotta a közgyűlést, mely a felvett előző évi hitelesítésére dr. Chikló Sándor és dr. Filkó Márton tagokt kérte fel. — Ezután Kiss Dénes igazgató-elnök előadta az egyesület múlt évi működéséről szóló jelentését, melyből közöljük a következőket: A tagok száma részben eltávozás, részben elhalálozás folytán 6-al csökkent és így az elmúlt egyévi év végén összesen 80 tagjü volt az egyesületnek; 70 rendes és 10 alapító tagja. A tagok elismerésre méltó pontosságá felének meg kötelezettségüknek; a tagjál-halálájárag még néhány koronára. Az egyesület a leírtaknál meg 68 tanuló látott el a szükséges tankönyvekkel és rajzszerezzel, a tanulóknak évi fordított összeg 33 kor. 52 fillert tesz ki; ezenkívül egy tanuló 20 korona elnevelési ségyleben részesített. Az egyesület helyezett volt: tagjükjából 150 korona, tanulóik befizetésből 54 kor. 40 fillér, az Alsólendva-Videki Takarékpénztár adománya 100 korona, Bakányi Ernő adománya 20 kor., kamatokból 255 K 45 fillér, megelőző évi penztári maradvány 44 kor. 86 fillér, vagys összesen 624 kor. 419 fillér. Levonva ebből az összes kiadást, vagys 411 kor. 52 fillert, maradt az egyévi év végén 204 K 89 fillér felesleg, mely összegegel az egyesület tagjü 3480 kor. 14 fillérre emelkedett. — A tudomásul vett jelentés után a számvizsgáló bizottság nevében dr. Brúnner József jelent, hogy a számadást a bizottság megvizsgálta s azt teljesen rendben találta. Ezen jelentés alapján a közgyűlés Bittera Béla gondnoknak a felmentvényt megadta. — A gyűlés utolsó tárgya volt az alapszabályok értelmében 2 tisztviselőnek, gondnoknak, jegyzőnek és 10 választmányi tagnak választása. Egyhangulag megválasztották: gondnoknak Bittera Béla, jegyzőnek Plauder János. Választmányi tagok lettek: Bakányi Ernő, dr. Brúnner József, dr. Chikló Sándor, Fuss F. Nándor, dr. Filkó Márton, dr. Józsa Fábán, dr. Rudolf Antal, Teké Dénes, Vidra István és dr. Wollák Adolf.

Ezután elnök megköszönve a tagok érdeklődését, a közgyűlést bezárta.

— **A városi szegények karácsonya.** Karácsony hétfében Fuss F. Nándor országgyűlési képviselőnk és nemesiúvú nejé vendéglátószok a jótegyékre, akikhez a sors mostoha maradt a jótegyékre kezékel letérlni ügyeztek az inségesek és nélkülözök könyveit. Képviselőnk minden városi szegények egy fél öl túzófelő ajándékozott, neje pedig hussal és pénzzel látta el őket a karácsonyi ünnepekre. A jószívűségnek ekleltán megnyilatkozásai kell, hogy tisztelet ébresszen bennünk a szegények parfojgói iránt és követendő példájul szolgáljon azok önt, akik eddig elfelejtették a nélkülözök tulonai nagy seregéről. Ázt hiszünk, hivatást teljesítünk, midén a megajándékozott szegények nevében közzételet mondunk a jótegyékről és leírjuk a nemes szívű adakozók, és a szegények iránt érzi meteg rokonszenvük továbbra is megőrzni sziveskedjenek.

— **Egy ifjú halála.** A karácsony héttő súlyos gyászt hozott a helybeli Verbáncsics-családra. Felölttük a 27 éves Lászlót, hétfőn délután, több hónapig tartó sorvaszó betegséggel után, szülei lakásán meghalt. Verbáncsics László halálát kétszeresen fájáljuk. Sajnáljuk a virágzásban lévő fiatal életet és sajnáljuk a jó hazait, aki Horvátországban való tartózkodása idején nem felejték el arról, hogy hazafias erénytel dokumentálják és minden előzés felhívásnak, nékül, ott a horvát földön élő magyarság körében propagandát csinált a mi Hádik-muniának. Közél 20 koronát gyűjtött a néma cselra s a gyűjtést — mint irát — csak azért nem folytathatta tovább, mert közben megbetegedett. Azóta nem épült fel, pedig a gráci kórházban is megfordult. Halála iszinté részvét keltett azokban, akik ismerik a meg nem értesítős, csinos fiat. Ravatalt elborították a kegyelett virágai s szerdán vegeb ment temetésen igazán impozáns módon nyilvánlnt meg az ismerősök részvéte. Nyugodjék békével.

— **Újévi üdvözlések megváltása.** A helybeli polgári öváso-együt választmánya az idén is, mint az előző években felhívást intézett városunk közönségéhez, hogy az újévi üdvözlétek megváltása címen a szegénysorsú iskolagyerekek felutázására adakozni sziveskedjenek. A felhívásnak meg is lett a kívánt eredménye, mert a nemes cselra 141 korona gyűlt össze. Adakoztak a mondott cselra; az Alsólendvai Takarékpénztár 20 koronát; az Alsólendva-Videki Takarékpénztár, Fuss Nándor, Hecse Mihály és zsv. Matuss Lajosné 10—10 koronát; dr. Józsa Fábán, dr. Laubhammer Oszkár és Pollák Emil 5—5 koronát; dr. Brúnner József, Eorsi Gyula, Karabély Elek, dr. Kürthy Dező, Pollák József 3—3 koronát; Kiss Béla, Engel Lajos, Éppinger Samu, Teké Dénes, Raffensperger József, Tomka Mihály, dr. Wollák Adolf, N. N. és N. N. 2 koronát; Arsteinber Péter, Baranyai Béla, Bittera Béla, Bichler Sándor, Büchelér Adolf, Brúnner Béla, Floch Antal, Gállai Lajos, Grosz Mór, Hadrovics Elek, Hajmásy Ezeres, Iványi Andor, Kun István, Kotschy József, Ludányi Sándor, Lukács Antal, Löwinger Vilmos, Matyasovszky Vince, Póti Ottó, Pánder János, Sándor Béla, Sramó Zsigmondné, Székely Emil, Szidiágyi Dezső, Schwarz Arnoldné, Teké Dénes, Vidóczy Ferenc, Wortman Árpád, N. N., N. N. és N. N. 1—1 koronát; id. Schwarz Samu 5/ fillert; Nagye, Schwarz Mór, Tittler Antal 40—40 fillert és N. N. 30 fillert. — A befolyt penzösszeget vasárnap ruhacemnek a polgári öváso-együt helyiségeiben december hó 24-én délután 2 órakor osztatták ki. Összesen 18 penztől (12 fu és 6 leány) részsűlt ruhasegylegnek. K. Hajós Mihály elnök szép beszélet intézett a tehereltűtökö vendégekhez, kiknek szílei megváltva mondták köszönetét a nyújtott ségyletért. — A nemesiúvú adakozóknek a választmánya ségylezett tanulóik nevében is hálas köszönetnyilvánítást.

— **Megmaradnak a hordejlő hivatalok.** Az alsópán hivatal értesítette az alsólendvai, letényi, keszthelyi és sümegi hordejlő hivatalokat, hogy a hivatalok továbbra is megmaradnak, de a januári közgyűlésig — mely a fizetést rendezni fogja — beszüntet a fizetést.

— **Újévi ajándék a választóknak.** Fuss F. Nándor ország- képviselője újévi kalendáriummal ajándékozta meg választóit. A kalendárium címlapján ott látjuk képviselőnk legutóbbi arcképét, a beismó oldalon pedig a képviselő életábrájával egyetemesen. Az elctráj a következő: „Fuss F. Nándor, az alsólendvai keret ország- képviselője, született 1853-ban Kővári-pályai tanulmányait Felsőönd és Pápan végezte s a győgerszeréti oklevél 1880-ban Grácbán szerezte meg. 1885. évben megvette az alsólendvai győgerszerét, melynek ma is tulajdonosa. Böven kivési részt kerülteknek minden társadalmi és gazdasági mozgalomban s özetlen munkásságával a legnagyobb nepszerúséget és mindenki rokonszenvét vívta ki. Huszontöt estendei közhasznú működése közben — érdemi elismerésül — több társadalmi és kulturális együt elnökevé választotta. 1889-ben az alsólendvai takarékpénztár vezérigazgatójának választotta s nagy körültekintéssel és tudással vezetett ma is az intézetet, mely mint mintagazdálkodás vezeli gazdaságát és közéletét; megyei virulista s az állandó választmány tagja.

**Tiszviselőlepel Csáktornyán.** Csáktornyán mozgalom indult meg az tiszviselőlepel létesítésé vegett, melynek finanszírozása egy budapesti bank vállalkoznék.

— **Az „Alsólendvai Függetlenségi Kör”** tagjai között újvíj gratulációk megváltása címén gyűjtést indított, amely gyűjtés 50 koronát eredményezett. A tisztikar úgy határozott, hogy ebből 20 korona a rom. kath. elemi iskola, 10 korona a polg. iskola, 10 kor. az izr. elemi és 10 kor. az evang. elemi iskolák egyenrészre, de 10 megmarad, mely egy több növekedés között osztassák ki új ajándékképpen. A kör elnöke, dr. Józsa Fábian a tisztikar határozata alapján az említett összeget a megnevezett iskolák vezetőinek kezébe juttatta kiosztás végett. — Adozókra a következők: Dr. Józsa Fábian, dr. Filkor Márton 5—5 kor., Bíró Lajos, dr. Kúrti Deszö, Neubauer József, Marton Kálmán, Csizsár Sándor 2—2 kor., Dr. Fehér Dézsi, Toplak János, Kiss Dénes, Tivadar Ferenc, Strausz Flórián, Koller Ferenc, Ferenczy József, Olvashatalán, Lovasics Ferenc, Fioch Antal, Tekse Dénes, Koutnyes Ferenc, Lenarits Victor, Róssás János, Oriás János, Vidra István 1-1 kor., Nagy Ferenc, Mihóffor Henrik, Csohány Sándor, Gecsenyi Lajos, Lázár István, Gregoreszics József, Szaurer J. 6-6 filer, Kulcsár István 50 filer, K. Czethi József, Zimmermann János, N. A. Francies Sándor, Bellovics Ferenc, Ecker Pál, Bors István, Tóth József, Nemeth Pál, Bellovics Antal, Bartanics Ferenc N. N. 40—40 fill., Göncz Gábor, Deutsch János 20—20 filer.

— **A marhavás miatt.** Az osztrák földmívelésügyi miniszter táviratlag megtiltotta, hogy a felépített ragadós zsák- és koromfajás miatt az alsólendvai járás területéről Ausztriába hasított körmi állatok bevigyenek.

— **A zalaezerségi irodalmi kör hangversenye.** A zalaezerségi irodalmi és művészi kör január 7-én Zalaezerszegen, az Arany Bárány szőlő nagyertermében hangversenyt rendezett táncul. Műsor: Nyitány a Sevilla-féle bolyból, előadja a kör zongorára. — A. J. — irat. — és a felolvasása báros (neményi Elemenre; Bethoven VII. szimfonia 2-ik tétele és Schubert „Valse triste” előadja a zenekar; hármas és vegyes kar Haydn „Terentes” című oratoriumából, előadja az énekkar, a hármas magánénekeket éneklik; Grész Elza, Keskés Dézsi és Fendrik József. Karnagy: Sándor Zsigmond.

— **A. Mayersberg Frida Csáktornyán.** Az alsólendvaiak kedvence táncintézője, Adorjáné Mayersberg Frida folyó hó 9-én Csáktornyán táncintézőnyomat nyit. A tanfolyamra, mint értesülünk, már eddig is igen sok a jelentkező.

— **Megkezdődött a népszámlálás.** A mai napon az egész országban megkezdődött a népszámlálás, mely végeredményében nemzetünk erősségének és gazdasági fejlődésének jól képet fogja mutatni. Csupán ilyen célra van hivatali szolgálomai a népszámlálás és még igen sokan vannak olyanok, akik bizalmatlanok a számláló biztosok iránt és abban a hitben, hogy az adatok jól bevalásait folytán az adójuk esetleg emelkedik, a valóságos elítélők és hamis adatokat diktálnak meg. Ezért most közvetlenül a népszámlálás megkezdésekor a községek jól feljogosított érdekében meggyeztek, hogy a népszámlálás isztán a nemzet számbeli képeinek megállapítását célozza és annak adatait sem adókövetés alapjául, sem bármi egyéb célra felhasználni nem lehet és nem szabad. Az alsólendvai népszámlálási összegegyített adatait egységesen az országos statisztikai hivatalnak küldik fel a fővárosba, mely azt a legnagyobb diszkrecióval kezelve kizárólag a lakosság számarányának megállapítására használhatja fel. Eppen ezekre való tekintettel kérjük a községeket, hogy a népszámlálási biztosokat a legnagyobb bizalommal fogadják, kérdésekre minden tartózkodás nélkül a legegyszerűsebb és a legpontosabban válaszoljanak és elöltsék semmit, és ne tiltakozzanak, amire nekik a népszámlálási adatainak pontossága tekintetében szükséges van.

— **Gazdasági tanfolyam Nován.** Nováról írják, hogy ott a Zalavármegyei Gazdasági Egyesület gazdasági tanfolyamot nyitott, amely a nagyszámú jelentkező a házi kősfőőnást tanulja.

— **Szelhámosság hízepekkel.** Hetelekk elzött két férfi jarta be az egész vármegyét és fenyépek nagytársaság gyűjtöttek megrendéseket. Körükük alkalommal életvették Alsólendvára is, de itt olyan rosszul ment az üzletük, hogy hamarosan odébb kellett nekik állani. Zalakovány azonban már jobb talátnak bizonyult a „fenyépekész” működésére, amennyiben ott nem kevesebb, mint 125 ember sikerült megkiszámlálni

körülbéli 750 korona erejéig. A két idegen finom, élhető fenyépekkel igert és természetesen semmilyen se küldött. Ilyen módon az egész vármegyét végigszállták és rengeteg sok embert megkiszámláltak. A csendőrségnek végre gyanus lett a két idegen és kitudni kezdték utánuk. A mult heten Gólya községben sikerült is elfogni őket éppen „munka” közben. Kiderült, hogy nem is konytanak a fenyépekészhez és amit kicseáltak a hiszékeny emberköltő, azt saját céljaira fordították. Egyik Veres Sándor budapesti, a másik Szekérdi Gyula úpesti illetőségű csavargó, bekérített őket a gazdaszerzési kir. ügyészség fogházába.

— **Új házszámok.** A ma megkezdődött népszámlálás tekintetéből a házak városzerte új számokkal lelték elávtatva a mult héten. A számok mutató leltérlékét minden egyes háztulajdonosnak 20 fillert kellett leszurkolnia, ami ugyan nem nagy pénz, de ha azt vesszük, hogy misutt dombronyonású és sokkal ziesesebb kivételi háztulajdonosok sem kerülnek 20 fillert többre, meg sok is. Nem mondhatjuk, hogy a város nyervekedni akart a táblákban, de a céget, ahol az ügyesim lehet szerzeni, jobban megválaszthatják volna és akkor talán 20 fillert egy kissé variosisabb táblát kaptuk volna és olyant, amelyről a pictor nem fejtette le az illeto utca nevet.

— **Felhívás az adozó községekhez.** Alsólendva nagyközsege elöljáróság felhívja mindazokat, akiknek birtokán bekebelezett téher van, hogy kamatteher vállomusukat január 1-től jan. 31-ig az általános jövedelmi pótdó elengedésénelendő felhasználás végett saját érdekében amál is inkább benyújtsák, mert a később érkeztetik az adóelengedés kedvezményében nem részesülnek.

— **Váltómászó földmives.** A Bellatne-Vidéki Takarékpénztár a mult heten furfangos módon akarta becsapni egy murabartói földmives, névleg Novák István. Novák a takarékpénztárral leszámlatolás végett benyújtott egy 210 koronáról kiállított váltót, melyen mint aláírók Zoltán Mihály és Mihály és Márton jómódú murabartói földmivesek szerepeltek. A biztosítékoknak egyanus volt az aláírás, kutatni kezdtek a dolgot után, mire kiderült, hogy a két murabartói földmives misem tud az aláírásról. Az esetről jelentést tettek a csendőrségnek, mely a váltómászó Novák ellen az eljárást megindította.

— **A tilosban.** Keszthelyről írják: Egy eszterdórájör ciklás közben orvadásokkal találkozott, akik éppen munkában voltak. Az orvadászok a csendőrkörre löttek, mire azok is fegyvert használtak. Egyik orvadászt megsebesítettek és egy tirsával elfoglalták. Lakásuk házkutatást tartottak és nagyszámú puskaport és sok fegyvert foglaltak le.

— **Szerencsés halogás.** Keszthelyről írják, hogy a battoni halasztársaság folyódi halász-csoportja a mult héten, a zalai partokhoz közel, egy náloában és egy húzásra 180 méterháza halat fogott. Ilyen szerencsés halogásra a legöregebb halászok sem emlékeznek.

— **A „Vasárnapi Újság”** újví száma egész halom érdekes képet közöl a het aktuálisairól. Cserna Karoly alkalmi rajza: „Vasárnaposság új tiszai, az elhunat István Vámos szombathelyi püspök, Mettano János b. t. metropolita, Halász Sándor a kinttelített postatakarékpénztári igazgató, gróf Szécsény Miklós parisi nagykövétel arcpele, képek József főherceg kisenoji vadászatainál, a Városmari-utcai skót iskola, Lihar Hercegisasszonyának operai előadása. Ujhazi Ede ünneplése, krími képek, stb. adják a képek tiszát. Az olvasni valók közt megkezdődik „Bakos” újság, pompás új regénye és „Képek” című, a világűr francia írónó regénye. Vasárnap Levay József, Mezey Sándor, Czobél Minka, novellák Sebök Zsigmond írják. Ujlyitrol cikket Szécsi Gyula. Egyeb köztlenyebb: Horvát nyelv emlékeise a magyar gajard disztrakt, cikk Peppita Oliváról, a híres tanmesterről, tárcacikk a hétről s a rendes het róvatok: Irodalom és művészet, sakkjáték stb. — A „Vasárnapi Újság” előzeteseit arra megkérdjük, hogy a „Vasárnapi Újság”-nak megrendelőit a „Vasárnapi Újság” kiadóhivatalának (Budapest, Uj. Egyetem-u. 4. sz.) Ugyanitt megrendelőit a „Képek Népnap” a legelőször újság a magyar nép számára, fejezzé 2 koronát filer.

— **Vásár után.** A vásár után áldomások keserves tapasztalataival és egy féltaut súlyos sebbel gádzagabban érkezett haza a minapi búkai vásárról két lenti-szombathelyi polgár, nev szerint Brunics Antal és Brunics Sándor. Hazaménet betértek a mumi csárdába egy kis búfejtető, hol Kaszás János, Máhómfai János, Farkas János, Kondákor István és Kovács János mumi lakosok már alaposan beszéde a jóból, életvették a két gyantulan idegenbe. Sikerült is őket úgy fényesen megfurdalni, hogy

csak odahaza vettek észre a harcban kapott sebeiket. Mindkettő súlyosan megsebesült, úgy, hogy most orvosi kezelés alatt állnak, illetoleg felüknek odahaza. A garázdálkodó társaság ellen folyik az eljárás.

— **Gyilkosság Tapolcán.** Az egész Zalamegyében tudvaleg a tapolcai járásban történik a legtöbb emberölés. De talán egyik sem olyan borzasztó, mint az, mely vasárnap délután fényes nappal, Tapolca egyik legfogalmazosabb utcájában történt. Erről a követségéről tapolcai tudósítók a következőket jelentik: Vasárnap délután Farkas (Máté) György 28 éves kömvészség a nyílt utcán megtámadta Nagy Elek nevű barátját. Verekedés került a sor és ennek hevében Farkas egy fűtykossal addig verte Nagy Elek felét, hogy ez beropadt. A szerencsétlen ember néhány órai kínoladás után meghalt. A boncolás megállapította, hogy a halál oka a koponyacsont, illetoleg az agyvelő súlyos megsértese. A gyilkos meg aznap elfogták és átadták a bíróságnak.

— **Megfogyott.** HáJász Mihály nemetelutai lakost esztőrökön a közeg határában halva találták. A szerencsétlen ember valószínűleg többet ivott a kelletlen s tetehetiségében elaludt és megfogyott.

— **Meggyilkolták a cigányvadját.** A Felsőközsege Kutas községeket elvároszó Rnyva part árakában meggyilkolta falaták F a rd Jánost, a felsőközsegi cigányok vadját. A holttest borzálomában meg van csonkítva, kezét, lábát levágták és arcát is életelentették. Az a gyantú merült fel, hogy a vadját saját cigányai gyilkolták meg, mert haragudták rá amiatt, hogy szigorú rendet tartott köztük; nem engedte meg, hogy lojtnak, verkedjenek.

— **Tolvaj cigányok.** A mult hetekben két rovott multu sággó cigányt, Kolompár Tint és Andrászt éppen akkor csíptek el, mikor Bíró István kálólati lakostól 7 darab tuzelt tulajdonítottak el. A teljes alakokat most azzt is vadojták, hogy ők lopók el Balcz Aladár belacári urad. Kaszár 15 drb csirkéket, valamint több murabartai (Brazton) garda 43 tyukját és 20 csirkéjét. A két cigány orizat alé vették.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon jó ismerőseinknek és jó barátainknak, kik forrón szerettek Laczi fiunknak és testvérünknek halála és temetése alkalmával részvételi nyilatvánásával és a gyász-szertartásnál való megjelenésükkel, ugyan szinten koszorúk küldésével mely fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, ez uton mondunk hálás köszönetet. Jóságukért áldja meg őket a Mindenható! Alsólendva, 1910 december 28.

**Verbancsics-család**

**Szerkesztői üzenetek.**

Ő. Kaldményeit mindig szivesen vesszük, mert ezek ügyességöt tesznek bizonyosat.  
K. I. Kérését levelben intézzék el.

T. előfizetőinknek, munkatársainknak és olvasóinknak **BOLDOG ÚJÉVET** kíván az „**Alsólendvai Híradó**” kiadóhivatala és szerkesztősege.

Mélyen tisztelt veivőimnek és ismerőseimnek az új év alkalmával minden jót kívánok

**SCHRANTZ ELEK**  
Alsólendva.

Mélyen tisztelt veivőimnek és ismerőseimnek boldog újévet kívánok.

**BALKÁNYI ERNŐ**

**Kalendáriumok**  
az 1911. évre nagy választékban  
**Balkányi Ernőél**  
Alsólendván.

1077 1910. véghr. szám.

## Arverési hirdetmény.

Milhofer Jakab és Adolf végrehajtották járára, az alsólendvai kir. járásbíróóság 910. Sp. VII. 357.4. sz. kielég. végrehajtást és az alsólendvai kir. járásbíróóság 1910. V. 612.1 számú kiküldetést rendelő végzése alapján 1137 kor. 80 fillérnyi követelés s járuléki kielégítésére Felsőlakos községben

folyó évi január 5-én d. e. 9 órakor

egy Marschal-féle cseplő-szekerény és egy 702. számú Lánicz Henrik-féle gőzlocomobil és egyéb ingóságok 3000 korona decsértékben bírói árverés útján fognak eladtni a következő általános árverési feltételek mellett: Ha a tárgy becsértéke meg nem ígértetnek, az a kikiáltási áron alul is a legtöbbet ígéro által meg vetnek jelenlétek ki még akkor is, ha más árverelo által ígert nem lehetett. Minden tárgy vételára azonnal készpénzben fizetendő, melynek lefizetése után az elárverezett tárgy a vevő birtokába adatik. Ha a legtöbbet ígéro a vételárt azonnal le nem fizetné, a tárgy azonnal újabban árvereték s ez esetben a fizetést nem teljesítő árverelőnek a netaláni többletbez igénye nincs, ellenben a netaláni kisebb összegget pótolni köteles és az árverés további folyamán részt nem vehet.

Alsólendván, 1910 dec. 20.

Havel, kir. bir. vjható.

## A VASMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG áruosztálya SZOMBATHELY.

Ajánl: Mindennemű mezőgazdasági és ipari gépeket, malomberendezéseket, **benzin- és nyersolajmotorokat, cseplőgép-garnitúrákat, gép- és nyersolajat, műszaki cikkeket, zsák, ponyva és kötélárukat, mindennemű műtrágyát kartellon kívül, vetőmagvakat, erótakarmányféléket, belföldi és porosz kőszentet, kovácsszentet, meszet és cementet, tűzoltó-felszereléseket, stb.**

26-46

== Mérsékelt árak! ==

Méltányos fizetési feltételek!

Központi iroda: Kőszegi-utca 2.

Raktár: Széll Kálmán-utca 25.

Árajánlattal és költségtérítéssel díjmentesen szolgálunk.

Képviselők minden községben kerestetnek.

## Hegedűhúrok

mindenféle fajtában a legolcsóbban kaphatók

Balkányi Ernőnél Alsólendva.

## FIX FIZETÉS

és magas jutalék mellett alkalmazunk vidéki ügynököket sorsjegyek részletfizetésre való eladásához. Havonta elérhető jövedelem 300-600 korona. Hecht Bankház R.-T. Budapest, Ferenciek-tere 6. 12-12

## Az Alsólendva-Vidéki Takarékpénztár hetibefizetési betét- és előleg-üzletágának

### XIV. csoportját 1911. évi január hó 25-én nyitja meg.

Alsólendva-Vidéki Takarékpénztár Igazgatósága.



A legújabb rendszerű motorcséplőkészletek, továbbá a legjobb benzin-, nyersolaj- és szivógézmotorkok, valamint teljes malomberendezések legolcsóbban

### TREBITSCH GYULA

motortelepén 13-3

Budapest, VI., Eötvös-utca 42. kaphatók.

Tejes jótállás! Könnyű részletfizetés!  
Árjegyék ingyen!

Ezen jöhírű cég motorai könnyű kezelésük és nagy erőkiertesük folytán az egész országban nagy elterjedésnek és közkedveltségnek örvendenek.

## 60 hold hegyi szőlőm

terméséből ELADÓ 400 hectoliter 1909-iki, 400 hectoliter 1910-iki és 60 hectoliter 1908-iki **fehér FAJBOR.**

A borok pincében megizelhetők.

Miután az itteni csemlét pincéből kitöltöttan, melőlőni kerek minden közvetítést, mivel az amugy is drágítja a bort. — Mindaddig, míg a jövő évben a „Zalaegerszeg hegyközség” meghatalmazott ügynöksége meg nem alakul, mely egyedül lesh hivatás a csakis a termelőtől 6-7000 hectoliter évi terméset értékesiten, minden más ügynököt mellőzők.

**PÁSLEK LAJOS** 3-3  
nagytermelő ZALAEGERSZEG.

Könyvnyomdamba  
egy tanulóleányt  
fizetéssel felveszek.

**BALKÁNYI ERNŐ**  
ALSÓLENDVA.

Egy jó erkölcsű fiu  
**tanulónak**  
felvétetik **MAYERCSÁK BÉLA**  
fűszerkereskedésében Csáktornya



**Jól jár, ha**  
baldansul veti, hogy újabban utmozók  
a valódi

## Palma-kaucsuk- cipősarok

mindenütt ismeretek, jö-gyeres dobozait. Az utmozott dobozokban termézetben csak kö-  
előmérés gumósarok vannak, jól teres szed-  
ha karosszékben szecelődend a valódi Palma-  
kaucsuk-cipősarok minden dobozban ismaga  
**védjegyére ügyöl!**

VÁDJEGY  
VALACZ

**5900**

közj. hit. bizonyítvány orvosoktól és magá-  
nosoktól igazolja, hogy a

**KAISER-féle Mell-Karamella**  
három fenyővel

**Köhögés** rekedtség, hur-  
rut, elnyálka-  
sodás és gőrcs-  
sés köhögés  
ellen legbiztosabban használható.

Csomagonként 20 és 40 fillér, doboz-  
ban 60 fillérré

kapható Alsólendván **Fuss F. Nándor**  
gyógyszertárban. 15-10

## Az Alsólendvai Takarékpénztár hetibefizetési-, betét- és előleg-üzletágának XII. csoportját 1911. évi január hó 19-én nyitja meg.

AZ ALSÓLENDVAI TAKARÉKPÉNZTÁR  
Igazgatósága.

Előfizetők ingyenes hirdetés-rovata.

# Ipar és kereskedelem

Előfizetők ingyenes hirdetés-rovata.

ARNSTEIN BÉNO fűszer-, festék-, esemesge, liszt-, vetemény-magvak, ugyancsak norinbergi, üveg- és porcellán-kereskedése. — Deszka-, építési- és szamrakár.

ASCHERI JÓZSEF építész, építési vállalkozó. Elvállal építési tervek készítését, mindennemű építkezést, valamint szakvélemény adását.

AG ISTVAN vegyeskereskedése Hosszafalu.

BADER HERMAN épeész. Kész cipők raktára. BORS ISTVAN kötelgyártó.

BLAU SÁNDOR vastüi vendéglője az állomásnál. BECK MIKSA szüdoje.

DOMA JÓZSEF vendéglős Dobronak. DOMINKÓ JÁNOS aca Lengyelhosszafalu.

ECKER PÁL kalapos. EKE PÁL teglamester Hosszafalu.

ERMÉNYI JÁNOS babilító és mészaképláncos. EPPINGER SAMU teglamgyáros és gómalom-tudájdános Alsólendva.

FERENCZY JÓZSEF vendéglős.

FREYER LIPOT fűszer-, esemesge, norinbergi, rövid-, diszmit-, jalek-, üveg- és porcellán-árak raktára. Nagy választék ur-dívat cikkekben. FARAGO ISTVAN borbély- és fodrász.

FRANKO ANTAL vendéglője Turmschán. FURST ALAJOS kereskedő Kerkeszentmiklóson.

FÖLDES MOR kávehaza Csáktornya. FEHER ANTAL köröm- és kocsikovács.

FURST LIPOT vendéglős Redics. GOMBOSY és WENDL fűszer-, esemesge, rövid-, norinbergi, üveg- és porcellán-árak kereskedése.

GIBER GUSZTAV vendéglős Zsitkoe. GREGOROVICS JÓZSEF szüveggyártó. Kivá-natta szüveg vídekre is szállít.

GÓMÁI-EJÓZS építőiparos Hosszafalu. Elvállalja betonhidak és oszlopok szakszerei készítését.

GÁL JÓZSEF molnár Peteshaza. GÖDNEREK LÁSZLÓ szobor- és éimfestő Kanizsán-uta.

GREINER HENRIK kereskedő Szentgyörgyölgy.

GÖNCZ GÁBOR pékmester ajánlja saját feltegyelete alatt készült házi rozkenyereit és süteményeit.

GAAL SÁNDOR, a redicsi hengergomajom új ter-  
sége ajánlja újonnan atalakított malomát minden-  
nemű gabonák őrlésére.

HARTMANN EDÉ férfi-szabó (Alsó-utca.)  
HEGEDICS ISTVAN eszmadia.  
HORVATH IVÁN vendéglős Turmschán.

HAAS MIKSA vegyítész és műtész Zalaegerszeg.  
HORÁK ODON lóterakész, és asztalos Csáktornya.

HORVÁTH GÉZA vegyeskereskedő Cserföld.  
IVANICS FERENC acsmester Hosszafalu.

KÁRDOS TESTVÉREK vendéglője Hosszafalu.  
KRALL MÁTYÁS mechanikus kerekpár- és varró  
gép javító műhelye Csáktornya.

KÁNTOR SÁNDOR cukrász ajánlja friss készü-  
ményeit és desszertjét. Minden héttől kávészütemény.  
Esküvőkre és keresztelőkre megrendelést elfogad.  
KEPE MIHALY Hosszafalu. Elvállal mindennemű  
be-talamunkát. Kész csapok és hidak laplathok.

LEVASICS FERENC építőiparos.  
LOVENYAK VINCE borbély és fodrász Dobronak.  
LEBOVITS KÁROLY vendéglős Domusince.

LÁCHENBACHER JÓZSEF kereskedő Zalabaksa.  
MAYER ODON óras és ókszerész. Nagy rakár-  
china-üzist árakban.

MAYER JÓZSEF vas- és fűszerkereskedő Lenti.  
Nagy választék vasalások és takaréktűzhelyekben.  
Gazdasági gép-, cement- és mészrakár, palinkabőlde.  
MAURER FERENC szobafestő és mészó.

MARTON KÁLMÁN vaskereskedés. Legnagyobb  
választék vas- és vasalószokban. Varrógép-, gaz-  
gép-, szén-, cement- és malomk-raktár.  
MURCSICS LAJOS építőiparos.

MOLNÁR JÓZSEF szobor- és éimfestő Kanizsán-uta  
MIKOLA FERENC asztalos  
MOORY ISTVAN kávehaza Sárvár.

NEUBAUER ANDRAS „Korona” nagyvendéglője.  
NÉMETH PÁL gép- és építéletlakatos.  
NÉMETH ERNŐ borbélyüzlete Főút, Beck-féle házban

POLLÁK LAZÁR nagykereskedő. Dohány és  
szar nagy-árúda.  
POLLAK SAMU vendéglős Muravé (Deklezsin)  
RAPOSA FERENC épitóiparos (dákák a hegyen).  
LEICHENFELD SÁNDOR mészáros.  
ROSENBERGER DAVID kereskedő Zalabaksán.  
REICH H. vegyeskereskedés Nagypalina.  
RAMFTL SÁNDOR ur-szabó és angol női felöltő-  
készítő  
SCHWARCZ KAROLA bórkereskedő és szüveggyáros  
SIPOS DANIEL ur-szabó. Nagy angol szüvegtraktár  
SCHWARCZ LIPOT bútorkereskedő Varsád.  
SALAMON JÁNOS molnár Lovász.  
STERMANN JÓZSEF acsmester Lengyelhosszafalu.  
SCHRANTZ ELEK rufos és divátáruhaza.  
SIPOS LAJOS épitész és mészópalgós.  
SIMONKA LÁTVOS kömüves (lákák a hegyen).  
SIMONKA JÁNOS szügyártó.  
SIMONKA JÓZSEF acsmester, Alsólendva.  
SCHIAFFHAUSER ENDRE mechanikus, Főuten.  
SZÓMI FERENC asztalos Hosszafalu.  
TIVADAR FERENC és fűszerkereskedése.  
TANTALITS JÓZSEF vendéglője Zalabaksán.  
Üz. TUSKE FERENCNE vendéglős.  
TAKÁTS FERENCZ asztalos.  
TOPLAK JÁNOS vegyeskereskedése, mész- és  
cermet-raktár és cement-árú készítése.  
TURNER BLA kereskedő és vendéglős Muravé  
VARGA MÁTYÁS a szüveghegyen olcsón elad fas  
és zöl szüvegüvegeket a legjobb bor- és esemesge-  
fajlokban. Különösen ajánlja a kőzetásványokat  
szüveg-lopást helyben és vidéken olcsón üvállal  
WORTMAN BÉNO rufos- és divatár kereskedése.  
WALTERSDORFER ADOLF mészáros.  
WOLFSOHN HENRIK központi kávé-  
WEISZ ZSIGMOND elsőrendű férfi-szabó.  
WEISZ LIPOT férfi- és női divatár üzlete.  
A világhírű vici, Kobrak-cipő egyedüli raktára.  
WEINSTEINGL JAKAB gómalma Günterhaza.



**STOCK-COGNAC**  
**Medicinal**  
szavatolt valódi borpárlat  
**Camis és Stock**  
gőzpároló telepéből  
BARCOLA.  
Cognac-gőzfőzde, állandó hivatalos vegyi ellenőrzés alatt.  
Kapható minden jobb üzletben.

UJ borbély-üzlet Alsólendván! Főut, Beck-féle ház.

Értesítés. Van szerencsem Alsólendva és vidék n. érd. közönségét értesíteni, hogy helyben, Beck Miksa ur házában egy jól berendezett borbély- és fodrász-üzletet nyitottam. Főtérvésem mindig az lesz, hogy lelkisimertes és pontos kiszolgálással a bélem helyzetét bizalommal minél jobban megfeleljek. An. é. közönség szives pártfogását kéri NÉMETH ERNŐ borbély és fodrász.

Vendéglősök és szállodások figyeimébe!

Van szerencsém a t. vendéglős és szállodás urakat értesíteni, hogy az ELSŐ MAGYAR RESZVÉNY-SERFŐZŐDE képviseletét Alsólendva és vidéke területére átvettem és állandóan raktáron tartom a következő legjobbakkal elismert söröket: Ászok sör (világos és sötét), Király sör (világos), Kivitel márciusi sör (bajor módszer szerint, sötét), Udvari sör (á la pilseni), Kétszeres márciusi sör (világos és sötét), Fojtott Bak-sör stb. Ugyanezen sörök naponkint frissen palackozva 25–50 üvegenkint ládákbán is kaphatók a legjutányosabb árak mellett.

A t. vendéglős és szállodás urak szives pártfogását kerit tisztelettel Mayer Ödön, Alsólendva.

Égetett szeszes italok eladására = jól bevezetett ÜGYNÖKÖT keresek. Rosenberg Lajos bor és pálinka-nyagkereskedő CSÁKTORNANYAN.

